
Ata da Reunião do Conselho 
 

 A T A N º 093/2001/CET - 77ª REUNIÃO ORDINÁRIA 

No dia 1º de outubro de 2001, com início às 16:00 horas, na sede da Secretaria 

de Estado do Emprego e Relações do Trabalho, na Rua da Glória nº 205, 8º 

andar, com a presença do Presidente José Daniel Farias, Conselheiros Titulares 

José Carlos Pinhatti, Marli Aparecida Jacober Pasqualin, Edson José Augusto, Célio 

das Neves, Pedro de Paula Filho, Aparecido Domingos Errerias Lopes e do 

Conselheiro Suplente José Carlos Trizotti, contando também com a presença de 

Newton Sérgio Ribeiro Grein, Secretário do Emprego e Relações do Trabalho e 

Conselheiro Titular, Douglas Antonio Bacaro, Chefe do Escritório Regional de 

Umuarama, Paulino Alves de Almeida e Nelio N Guazzelli, do Conselho Municipal 

do Trabalho de Umuarama, Carlos Alberto Pimentel Gonçalves, Coordenador da 

FIEP de Umuarama, Sérgio Guaracy, Professor da UNIPAR, João Guido de C 

Campêlo, do Sinduscon/PR, Osmar Ceolin Alves, do Sinduscon/Norte, Inês de 

Oliveira Domingues, Assessora do Sindicato dos Bancários, Brasília Maria de 

Souza Pinto, da SERT/Cesine, Regina Gubert, da SERT / Coordenadora da 

Intermediação de Mão-de-Obra, Ana Maria Macedo, da SERT / Diretora da ULT, 

Jorge Jacinto Calixto, da SERT / CGE / Proger, Maria Inês Prevedello Pereira e 

Aloíze Gogola, da SERT/CGE e Walter Gonçalves, Secretário Executivo do CET, 

reuniu-se o CET, em sua 77ª Reunião Ordinária, para deliberar sobre os seguintes 

assuntos de pauta: 1) Aprovação da Ata nº 092/01 - CET de 30 de agosto de 

2001; 2) Informes do Secretário do Emprego e Relações do Trabalho; 3) Relato 

do Conselho Municipal de Umuarama; 4) Assinatura da Resolução 161 - para fins 

de Republicação; 5) Assuntos Gerais.  

Abertura: O Presidente JOSÉ DANIEL FARIAS abriu a reunião saudando os 

presentes e agradeceu a presença de todos os convidados.  

Item 01 – Aprovação da Ata n º 092/01-CET  

JOSÉ CARLOS PINHATTI salientou que a responsabilidade que lhe foi atribuída na 

Ata anterior, relativamente à Dupla Função das Universidades e à discussão desse 

assunto junto à Comissão do PLANFOR para o próximo ano, estaria afeta à Força 

Sindical, a quem cabe a coordenação da referida Comissão. 

JOSÉ DANIEL FARIAS colocou em discussão a aprovação da Ata Nº 092/01-CET, 

referente à 76a Reunião Ordinária, do dia 30 de agosto de 2001, a qual foi 

aprovada por unanimidade. 

Item 02 - Informes do Secretário do Emprego e Relações do Trabalho 

NEWTON SÉRGIO RIBEIRO GREIN informou que foi designado, pelo Senhor 

Governador do Estado, para representá-lo no recente episódio de fechamento da 

Ponte da Amizade, em Foz do Iguaçu. Todos os encaminhamentos levados a efeito 

em função do acontecimento ocorreram em absoluta sintonia com o Conselho 

Municipal do Trabalho. Informou sobre os temas debatidos com o Ministro do 

Governo Paraguaio a respeito do trabalhador fronteiriço – Brasil/Paraguai – e 

sobre o acordo firmado entre os dois países, bem como sobre o encaminhamento 

que está sendo dado à questão. As negociações realizadas pelo Governo do 

Estado, por meio da SERT, permitiram a reabertura da Ponte da Amizade, em Foz 

do Iguaçu. Relatou que o resultado da Intermediação de Mão de Obra, no período 

de janeiro a agosto de 2001, foi 6,04% melhor que em agosto de 2000, tendo a 

SERT colocado 74.349 trabalhadores no mercado em 2001 – JAN/AGO. Os 

indicadores de eficiência melhoraram, pois, no período, subiram de 11,3% em 

2000, para 13,3% em 2001, representando aumento real de chances de emprego 

aos trabalhadores inscritos nas agências. A Coordenadoria de Seguro 

Desemprego, até o mês de setembro de 2001, já treinou 279 funcionários das 

agências, realizou até o mês de agosto 251.000 atendimentos, para um total de 

208.800 habilitações ao benefício. O Banco Social está operando em 52 

agências/municípios, tendo sido lançado em 46 municípios e já firmado 415 



contratos. Informou sobre a Resolução 41/2001 - que trata da antecipação do 

planejamento do PLANFOR-PR, para 2002. Declarou ainda que a prioridade refere-

se ao planejamento com a antecedência necessária para que não haja 

contratempos durante a execução. Que cada escritório recebeu um prazo para 

ajustar suas demandas junto à PEA 

Item 03 - RELATO DO CONSELHO MUNICIPAL DO TRABALHO DE UMUARAMA 

JOSÉ DANIEL FARIAS cumprimentou os representantes de Umuarama e convidou-

os para iniciarem a apresentação. 

DOUGLAS ANTÔNIO BACARO, Chefe do Escritório Regional de Umuarama, 

cumprimentou os presentes e passou a relatar a experiência em desenvolvimento, 

há um ano, no município de Umuarama, denominada “UMUARAMA – CIDADE 

INTENCIONAL”. 

SÉRGIO GUARACY, Professor da UNIPAR , apresentou a cidade “Umuarama – 

Capital da Amizade” e o projeto “UMUARAMA – CIDADE INTENCIONAL”, o qual 

tem por objetivo fazer com que a sociedade descubra suas necessidades, que 

poderão ser atendidas em médio ou longo prazo. Sintetizando o projeto, “é um 

grupo de pessoas (apolíticos partidariamente) que estão trabalhando por uma 

Umuarama cada vez melhor, principalmente no futuro”.  

NÉLIO NIVALDO GUAZELLI manifestou-se sobre a importância desse projeto como 

contribuição de suma importância no planejamento estratégico da cidade. 

PAULINO ALVES DE ALMEIDA falou sobre o propósito de fazer os cidadãos 

pensarem mais no futuro, buscando o desenvolvimento sustentado. 

JOSÉ DANIEL FARIAS pediu cópia do trabalho apresentado para divulgá-lo e 

disponibilizá-lo na Internet.  

MARLI APARECIDA JACOBER PASQUALIN indagou sobre a taxa de desemprego na 

cidade de Umuarama. 

DOUGLAS ANTÔNIO BACARO informou que a mesma é de aproximadamente 7% 

(sete por cento), conforme estimativas elaboradas a partir das informações do 

CAGED e do IBGE.  

CARLOS ALBERTO PIMENTEL esclareceu que, desde 1998, a taxa de desemprego 

no Município vem sendo, sensivelmente, reduzida. 

JOSÉ DANIEL FARIAS indagou sobre o funcionamento do CMT de Umuarama no 

que diz respeito ao relacionamento com os agentes financeiros – Banco do Brasil 

e Caixa, quanto às questões de crédito. Solicitou que seja revisto o papel do CMT 

em relação à aplicação dos recursos do PROGER, o qual poderia ser estimulado a 

fiscalizar a aplicação de tais recursos, dentro do município.  

DOUGLAS ANTÔNIO BACARO informou que hoje são poucas as liberações de 

crédito na região, porém, há uma grande esperança no Banco Social, 

especialmente naquilo que o PROGER deixou de atender.  

PAULINO ALVES DE ALMEIDA declarou que os Conselhos de muitos municípios 

estão com problemas em relação às exigências dos Bancos. 

JOSÉ CARLOS PINHATTI parabenizou a apresentação e perguntou se o trabalho 

vem contemplando a área rural, haja vista que os setores são complementares. 

NÉLIO NIVALDO GUAZELLI informou que a área rural está contemplada face a sua 

importância no desenvolvimento do município e da região. Lembrou que há 

poucos dias foi lançado pelo Governador, em Umuarama, o Projeto Arenitos Novas 

Fronteiras. Ainda, a região foi a que mais implantou Vilas Rurais. Dia 05/10/2001, 

será realizado Seminário Regional de Desenvolvimento e entre os parceiros estão 

diversas entidades rurais sendo que o primeiro tema a ser abordado será 

“Agronegócios na Composição do Desenvolvimento Regional”. Convidou todos os 

Conselheiros para participarem do evento. 

JOSÉ DANIEL FARIAS lembrou que em Santa Catarina existem fóruns regionais 

para levantar as demandas de qualificação e recomenda que as demandas sejam 

apresentadas de forma transparente e democrática. 

PAULINO ALVES DE ALMEIDA manifestou sua preocupação no sentido de que as 

propostas atendam às prioridades de geração de emprego e renda. 

DOUGLAS ANTÔNIO BACARO informou que, até o dia 10 de outubro próximo, os 



Conselhos Municipais do Trabalho estarão preparando tais demandas. 

JOSÉ DANIEL FARIAS registrou que os sindicatos representam uma parte dos 

trabalhadores, mas existem trabalhadores de setores informais, que se 

encontram, em muitos casos, sem representação. 

DOUGLAS ANTÔNIO BACARO informou que liberação do Banco Social vai 

beneficiar a primeira cooperativa de recolhedores de lixo para reciclagem. 

JOSÉ DANIEL FARIAS recomendou que tal cooperativa respeite a legislação 

vigente, visando não criar novas situações de problemas junto ao Ministério 

Público do Trabalho. Sugere que seja contatado o Ministério Público para o 

desenvolvimento das questões sobre “cooperativa” ou “associação” para os 

recolhedores de lixo.  

DOUGLAS ANTÔNIO BACARO lembrou que a constituição da cooperativa foi 

elaborada estritamente dentro das recomendações do Ministério Público do 

Trabalho e, para tanto, está recebendo assessoria da Universidade Livre do 

Trabalho. 

NEWTON SÉRGIO RIBEIRO GREIN cumprimentou os representantes de 

Umuarama, pela explanação.  

JOSÉ DANIEL FARIAS agradece a participação dos representantes do CMT de 

Umuarama e convida-os para continuarem a participar da reunião. 

Item 04 – Assinatura da Resolução 161, para fins de republicação 

JOSÉ DANIEL FARIAS solicitou ao Secretário Executivo que apresentasse a 

Resolução 161 para assinatura dos Senhores Conselheiros, tendo em vista a 

necessidade de sua republicação, para simples correção de um erro de redação, 

sem qualquer alteração de conteúdo.  

Item 05 – Assuntos Gerais  

JOSÉ DANIEL FARIAS, em atendimento à solicitação do SINDUSCON, convidou 

seu representante, para manifestação.  

JOÃO GUIDO DE C CAMPÊLO, do SINDUSCON, agradeceu a gentileza do Conselho 

ao ceder espaço nesta oportunidade, para abordar questões relacionadas à 

crescente informalidade na construção civil. Diz que após discussão em Curitiba, o 

assunto foi debatido também em Maringá, Londrina, Umuarama e Cascavel. 

Outras entidades como o CREA, DRT, ADEMI, SECOVI e FIAPAR, também vêem 

analisando a questão. Convidou os presentes para a cerimônia de assinatura de 

Convênio de Cooperação Técnica com diversas entidades da área, Órgãos do 

Governo Federal e Entidades Patronais , a ser realizada no dia 10/10/2001. O 

Convênio prevê a instalação de um Comitê Diretor para estudar o assunto e 

implementar ações. Uma das preocupações apontadas é a utilização e a aplicação 

dos recursos do Fundo de Garantia, fator que contribui para a ampliação da 

informalidade no setor. Enfatizou as preocupações com relação à segurança dos 

trabalhadores, pois as empresas são obrigadas a cumprir várias normas que não 

são aplicadas na informalidade. As garantias aos trabalhadores devem ser 

respeitadas na formalidade ou não. Renovou o convite, aos Srs. Conselheiros, 

para o evento mencionado e comprometeu-se a encaminhar, oportunamente, os 

convites. 

JOSÉ DANIEL FARIAS agradeceu o convite para a solenidade, da qual pretende 

participar dada a importância da iniciativa, convidou o representante do 

SINDUSCON a permanecer na reunião e deixou livre a palavra para que os 

Conselheiros se manifestassem sobre outros assuntos.  

JOSÉ CARLOS TRIZZOTI falou a respeito dos projetos que envolvem escolarização 

os quais, segundo definição da Comissão de Acompanhamento do PLANFOR, têm 

neste exercício seu último ano de execução com recursos do Convênio e 

manifestou sua preocupação a respeito do planejamento, pelos Conselhos, haja 

vista que o prazo estabelecido, 10/10/2001, lhe parece exíguo e ainda a 

complexidade que envolve tal missão, requer grande esforço dos Conselheiros 

Municipais. 

JOSÉ DANIEL FARIAS endossou as preocupações do Conselheiro Trizotti e disse 

que os cursos do Projeto Recomeçar / Terra Solidária não contemplam apenas 



escolarização mas, sim, um conteúdo mais amplo, tal como: cidadania, direitos 

humanos, saúde, segurança, portanto, ao seu ver, deveriam ter continuidade para 

o exercício 2002. Sugeriu a apresentação dos projetos ao Conselho Estadual do 

Trabalho. 

CÉLIO DAS NEVES declarou-se solidário à proposta da CUT e que encara como 

imprescindível a continuidade de projetos dessa natureza. 

JOSÉ CARLOS PINHATTI informou que a Comissão que estuda o assunto debateu 

a questão, mas entende que tal tema deveria ser realizado no âmbito do CET. 

Reforçou a sugestão dada na reunião anterior, no sentido de rever-se a Comissão 

para o ano de 2002, inclusive, com ampliação do número de participantes, de 

forma a reorganizá-la, com regras claramente definidas. 

JOSÉ DANIEL FARIAS pediu que a Comissão de Encaminhamento do PLANFOR 

envie ao CET cópia da Ata da Reunião em que se definiu a não continuidade dos 

programas de escolarização. Sobre a questão dos carrinheiros, cumprimentou os 

participantes e ressaltou o sucesso do projeto. 

APARECIDO DOMINGOS ERRERIAS LOPES solicitou que a Comissão das Relações 

do Trabalho também seja recomposta. Lembrou que o CET estaria preocupado 

com a modernização das relações do trabalho, porém, a comissão designada para 

respectivos estudos não deu continuidade à matéria.  

JOSÉ CARLOS PINHATTI propôs que nessa Comissão participe o Conselheiro 

Aparecido, considerando sua larga experiência no assunto.  

MARLI APARECIDA JACOBER PASQUALIN sugeriu que conste da pauta da próxima 

reunião a recomposição das Comissões de Qualificação e Relações do Trabalho. 

JOSÉ DANIEL FARIAS pediu esclarecimentos sobre a Resolução nº 41. 

NEWTON SÉRGIO RIBEIRO GREIN manifestou-se sobre a Resolução nº 41, 

registrando que a mesma apenas “faz constar verdades conhecidas, porém não 

lembradas”. Esclareceu que a Resolução nº 41 não estabelece processos novos, 

mas implementa a distribuição de recursos na forma prevista pelas normas do 

CODEFAT.  

JOSÉ CARLOS PINHATTI disse que a Resolução nº 41 não cria nada de novo, mas 

define que as demandas regionais não devem ser tolhidas. Tais orientações 

devem ser divulgadas junto aos Escritórios Regionais.  

JOSÉ CARLOS TRIZOTTI recomendou que a CFP inclua a participação de 

representantes do Conselho Estadual do Trabalho nos Seminários de 

Compatibilização das Demandas de Qualificação Profissional, a serem organizados 

pela SERT. 

JOSÉ CARLOS PINHATTI apresentou ao Conselho, para análise, uma sugestão 

quanto ao Curso de Especialização em Economia do Trabalho, ministrado pela 

UFPR, com recursos do FAT, para que os alunos de anos anteriores tenham 

oportunidade de participar e reapresentar trabalhos para as disciplinas (por conta 

própria), bem como, apresentar monografias dentro dos prazos e parâmetros 

ajustados pela Universidade, como forma de garantirem a conclusão dos mesmos. 

JOSÉ DANIEL FARIAS comunicou as novas regras do M.T.E. que tratam da 

vedação da participação dos Delegados Regionais do Trabalho nos Conselhos. 

Sugeriu que o assunto seja encaminhado ao Sr. Delegado do Trabalho, com 

agradecimentos pela sua contribuição. Finalmente, agradeceu a presença e a 

colaboração de todos os Conselheiros e Visitantes, encerrando a presente reunião 

da qual, para constar o registro, eu, Walter Gonçalves, Secretário Executivo do 

CET, lavrei a presente ata, que vai assinada por mim. Curitiba, 01 de outubro de 

2001. ___________________________________. 

 

 

 

 

 

 

 



 

SÍNTESE DE ENCAMINHAMENTOS/PENDÊNCIAS ORIUNDOS DA PRESENTE ATA: 

Assunto Encaminhamento Data/prazo Responsável 

Convite SINDUSCON Repassar aos Conselheiros 08/10/2001 Walter  

Recomposição da Comissão do PLANFOR PAUTA DA PRÓXIMA REUNIAO Próxima 

reunião Walter 

Ofício à DRT MANIFESTAR AGRADECIMENTO PELA COLABORAÇÃO Próxima 

Reunião Walter 

Recomposição das Comissões de Relações do Trabalho e PROGER PAUTA DA 

PRÓXIMA REUNIÃO Próxima Reunião Walter 

 


